
M ilyen lehetôségeket biztosít egy 10 
megapixeles kamera?

Jó minôségû, jól beállított analóg kame-
rák esetében is, ha a kép egy részletére 
van szükségünk, mert ki kell nyomtatni és 
át kell adni a hatóságoknak, akkor hamar 
beleütközünk az analóg kamerák felbon-
tási korlátjába.
Multi-megapixeles kamerák alkalmazása 
esetén a nagyobb felbontásból adódóan a 
digitális nagyításakor több részlet áll ren-
delkezésre, ezért azonosításra, felisme-
résre alkalmasabb képeket kapunk. (1. 

ábra)

Mi az oka annak, hogy nem használunk 
minden analóg kamera helyett multi-me-
gapixeles IP kamerát? Néhány kulcskér-
dés megoldása feltétlenül szükséges, 
hogy 10 MP-es kamerákat lehessen nagy 
számban alkalmazni.

1. MAGASABB ÁR
Természetesen mindenki szeretne jobb mi-
nô ségû képeket, nagyobb felbontást, de ha 
tízszer annyiba kerül, akkor csak a feltétle-
nül szükséges helyeken, vagy ott sem al-
kalmazzák.
Az utóbbi idôben jelentôsen csökkentek a 
multi-megapixeles kamerák árai. Ez jelen 
esetben azt jelenti, hogy ma már kapható 
120-150 000 Ft-os végfelhasználói áron 
multi-megapixeles IP kamera. Ez már az 
az árkategória, ami rendszer szinten az 
analóg megoldásokkal is versenyképes. 
(2. ábra)

2. TÖMÖRÍTÉSI KORLÁT
A tízszer akkora képek komoly kihívást je-
lentenek a különbözô tömörítési algoritmu-
soknak. Nem minden algoritmus képes a 
nagy méretû nagy felbontású képeket haté-

konyan, gyor san tö-
möríteni. Például a 
nagyon nép szerû 
H.264 eljárás nagy-
jából 3 MP-ig képes 
a képeket kezelni, 
10 MP-es felbontás-
nál irreálisan nagy 

teljesítményigény (30-50W) társul hoz-
zá, ezért a multi-megapixeles kameráknál 
olyan tömörítési eljárást kell használni, 
amely kifejezetten nagy felbontású képek 
kezelésére, tömörítésére lett kifejlesztve. 
Ilyen például a JPEG2000. A professzioná-
lis, nagyfelbontású moziélmény érdekében 
a Digital Cinema is a JPEG2000 eljárást 
választotta a mozifilmek tömörítéséhez.

3. TÍZSZERES 
HÁTTÉRTÁRIGÉNY
A tízszer akkora képek tízszer akkora tárte-
rületet igényelnek.
Az elmúlt 5 évben a kamerák felbontásnö-
vekedését jóval meghaladó mértékben nôtt 
a háttértárak kapacitása ugyanolyan költ-
ségszint mellett, így ez nem jelent tény-
leges költségnövekedést.

4. FÜGGÔSÉG 
AZ INFORMATIKÁTÓL 
– tízszeres sávszélesség- 

igény a kamera és a rögzítô között

Egy másik komoly probléma, hogy az IP 
kamerák terjedésével és a kamerák számá-
nak növekedésével a videós projektek átlé-
nyegültek informatikai projektté. Háló-
zatépítés, switch telepítés, szerverek instal-
lálása stb. A döntés lassan kicsúszik a biz-
tonsági vezetôk, a biztonsági szakértôk ke-
zébôl és áttolódik az informatika kezébe, 
így a biztonsági koncepció, a kameraelhe-
lyezési kritériumok sok esetben nem tud-
nak maradéktalanul teljesülni.
Ezt a problémát együtt kell kezelni azzal, 
hogy a tízszer akkora képek tízszer akkora 
sávszélességet igényelnek a kamera és a 
rögzítô között. Egy hagyományos analóg 
rendszer csillagpontos kábelezése esetén 
minden kamera bekötôdött a rögzítôbe. Az 
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Multi-megapixeles kamerákMulti-megapixeles kamerák
– jelentôs képminôség-javulás– jelentôs képminôség-javulás
Az elmúlt 5 év a videomegfigyelô rendszereknél jelentôs változást hozott. A ha-

gyományos analóg képátvitel alternatívájaként megjelent az IP átvitel. Ter mé sze-

tesen az adatátvitel módjának változása (koax vagy CAT5), önmagában nem ered-

ményez jelentôs képminôség-javulást. Nagy já ból az utóbbi két évben jelentek 

meg a piacon azok a multi-megapixeles kamerák (3, 5, 10 megapixel), melyekkel 

a mar ke ting anyagokon túl a valós életben is jóval nagyobb felbontású, részletgaz-

dag felvételeket lehet készíteni.

1. ábra 2. ábra
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IP-s rendszerek buszos architektúrájában 
van egy nagy sebességû gerinc és erre 
kötôdnek rá az IP-s eszközök. Ter mé sze te-
sen a tízszeres adatmennyiség nem feltétle-
nül kezelhetô le ugyanazzal az infrastruktú-
rával. Például ha egy cég 40 kamerájához 
kell egy 10 Gb-es hálózat és az ahhoz kap-
csolódó igen drága aktív elemek, akkor az 
informatikai költségek hirtelen összemér-
hetôk a videomegfigyelô rendszer árával.
Miért ne lehetne olyan rendszerarchitektú-
rát alkalmazni, amely az analóg rendsze-
rek egyszerû telepíthetôségét ötvözi az IP-s 
rendszerek rugalmasságával és amely 
egyben megoldást nyújt az utóbbi két prob-
lémára? (3. ábra)

A multi-megapixeles architektúra esetén a 
hálózati videorögzítôben levô router, vagy 
switch lehetôvé teszi a kamerák közvetlen 
rácsatlakoztatását a rögzítôre. Telepít he tô-
ség szempontjából így annyi a különbség 
az analóg és a multi-megapixeles IP rend-
szer között, hogy koax helyett CAT5-ös ve-
zetéket kell kiépíteni a kamerák és a rögzítô 
között. Ezzel a megoldással elkerülhetô a 
videomegfigyelô rendszer erôs informatikai 
kötôdése. A rendszer egyetlen IP címet igé-
nyel és azon keresztül érhetô el a céges, 
vagy publikus hálózat felôl.
A megfelelôen méretezett beépített router 
vagy switch egyszerû megoldást nyújt a 
kamera és a rögzítô közötti megnövekedett 
sávszélességigény problémájára.
Természetesen a rendszer biztosítja távo-
labbi helyeken telepített multi-megapixeles 
kamerák illesztését is. Ekkor egy dedikált 
nagyobb sávszélességû Gb-es, vagy egy 
optikai vonalat és méretezett aktív eszközö-
ket kell telepíteni.

5. TÍZSZERES ADATÁTVITEL 
A TÁVFELÜGYELETI HELYRE
Az utolsó probléma, ami talán a legnehe-
zebb, hogy hogyan juttassuk el a multi-me-
 gapixeles képeket az adott objektumból 
egy távoli felügyeleti munkahelyre.

A megoldás lényege, hogy egy kis sáv szé-
les sé gû csatornán fölösleges átvinni a köz-
ponti helyre azokat a pixeleket, amelyeket 
nem jelenítünk meg. Ha egy monitoron 4-8-
16 vagy több kamera képét akarjuk megje-
leníteni, akkor nem érdemes a teljes felbon-
tású képeket átvinni, hiszen a megjelenítés-
re szánt felület felbontása ettôl jóval kisebb, 
csak a megjelenítési méretnek, felbontás-
nak megfelelô képeket szabad átvinni.
A multi-megapixeles részletek kis sávszé-
lességen keresztüli távoli megjelenítése ér-
dekében a digitális zoom is speciális funk-
ciót nyer. Multi-megapixeles rendszereknél, 
amikor digitálisan zoomolunk, akkor a tá-
rolt multi-megapixeles képbôl valójában 
csak azt a területet kell átvinni teljes felbon-
tásban, amelyet kinagyítunk. Ez hasonlóan 
mûködik, mint a Google Earth: amikor más 
részletre vagyunk kíváncsiak, akkor elô-
ször egy homályos terület jelenik meg, 
mely késôbb kiélesedik. Ezzel a mód szerrel 

mindig csak a kijelölt terület pixeleit kell át-
vinni multi-megapixeles felbontásban, ami 
persze jóval kisebb sávszélességet igényel. 
(4. ábra)

KONKLÚZIÓ
A piacon megjelentek azok a nagy felbontá-
sú kamerák, amelyek alapvetô változást 
hoznak a videomegfigyelô rendszerek vilá-
gában. A multi-megapixeles kamerák árai 
drasztikusan csökkennek és rendszerszin-
ten ütôképes alternatívái tudnak lenni az 
analóg megoldásoknak. Léteznek olyan tö-
mörítô eljárások, amelyek elfogadható telje-
sítmény és költségszint mellett képesek 
nagyfelbontású 10-14 MP-es képek tömörí-
tésére. A háttértárak költségéhez viszonyított 
mérete olyan mértékben fejlôdött, hogy az 
nem eredményez jelentôs költségtöbbletet. 
A tízszeres sávszélességigény a kamera és 
a rögzítô között úgy kezelhetô le, hogy az 
analóg rendszereknél használatos csillag-
pontos kábelezés logikáját és tervezési 
módszerét követve, a kamerát és a rögzítôt 
egy direkt CAT5-ös vezetékkel kell össze-
kötni. Így nem szükséges drága informati-
kai infrastruktúra és nem alakul ki az IP vi-
deomegfigyelô rendszerek informatikától 
való erôs függôsége. Megfelelô tömörítési 
eljárással, megfelelô kamera-, rögzítô- és 
megjelenítô szoftverrel megoldható az, 
hogy kis sávszélességû távmenedzselés 
esetén a rögzített multi-megapixeles képbôl 
csak azokat a pixeleket vigye át a rendszer, 
amik a megjelenítéshez szükségesek. Így a 
multi-megapixeles videomegfigyelô rend-
szerek távmenedzselése a meglévô sáv-
szélességek és a meglevô költségkeretek 
között is megvalósítható.

Dr Besenyei Péter
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3. ábra

4. ábra

Dr. Besenyei Péter

■ Diplomáját a Budapesti Mûszaki 
Egye tem Villamosmérnöki és Infor ma-
tikai Karán, Mûszer és Irányítástechnikai 
szakon szerezte. A doktori címét a BME 
Elméleti Villamosságtan Tanszékén 
védte meg, disszertációjának címe: 
„Fix pontos CORDIC processzor numeri-
kus hibáinak analízise”. A Stuttgarti Mik-
roelektronikai Intézetben célprocesszor 
fejlesztéssel foglakozott. 14 éve az STP 
Kft-nél vezetô fejlesztôként dolgozik, 
jelentôs részt vállalt az STP IP alapú 
beléptetô rendszer, az SComplex integ-
rált biztonságtechnikai központ, a 
Walk-DVR digitális képrögzítô és a 
Logipix multi-megapixeles kamera fej-
lesztésében.

Névjegy
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